



被大火毁了的京都动画

温柔唯美的“京阿尼”，却见证了人间最黑暗且惨烈的一幕。本应该是一个像往常一样为动画梦想而努力的平凡的周三，却终结在了一场突如其来的大火。当地时间18日上午10时35分，先是声爆，随后就是浓浓的黑烟，从那栋三层的米黄色建筑里滚滚而出。死神降临。

被大火吞噬的是日本动画界的传奇，京都动画工作室。外界从不断攀升的死亡人数中感受到了一种绝望。这场持续了5个小时才被扑灭的大火让总面积达700平方米的建筑完全毁于一旦。

根据京都府警方的说法，火灾发生时，工作室有70多人正在工作。截至北京时间18日20点，已有25人确认死亡，另有30多人受伤。根据京都动画的官网信息，截至今年3月，京都动画有雇员165人，平均年龄33.6岁，平均在公司工作年限为9.6年。

真正让人不寒而栗的是大火的起因。根据京都警方的通报，一名41岁的男子在现场泼洒疑似汽油的不明液体。该人身份已经确认，警方已将其控制，此外，火灾现场还发现了被遗弃的刀具。虽然没有确定该男子是否是纵火者，但根据现场目击者的说法，这名男子曾经一边纵火一边高喊着“去死吧”。

日本《产经新闻》提到，当警察控制住那名疑似纵火的男子时，还有附近居民听到，警察质问该男子为什么这么做的时候，后者大喊“抄袭”。据了解，纵火男子面部和胸部被烧伤，已被送往京都市的医院。而该名男子既不是这家动漫工作

25

■ 截至北京时间18日20点，已有25人确认死亡，另有30多人受伤。

■ 截至今年3月，京都动画有雇员165人，平均年龄33.6岁，平均在公司工作年限为9.6年。

室的员工，也不是工作室的前雇员。

“虽然不能说是日常性地收到针对我们公司的抗议，但确实发生过不少次。特别是写着‘去死吧’之类的杀人邮件。”京都动画社长八田英明就京都动画发生爆炸火灾事件接受媒体采访时如此透露。根据八田的说法，针对此类威胁，每次都会找律师商谈，都是以认真的态度在对待。

大火发生的当天，日本首相安倍晋三在社交媒体上发文为死难者祈祷，同时对伤者致以慰问，希望伤者早日康复。日本总务省消防厅表示，已派人前往火灾现场协助调查。当天下午，京都动画制作的运动题材动漫作品《Free!》在其官方微博上宣布，原定于19日发布的《Free!》剧场版“2020夏”因故取消。

“简直是动画界的‘9·11’事件”“他烧的不

是公司，是动画业界”“就像是动画业界的巴黎圣母院”……当越来越多的细节被公布，当死亡人数逐渐攀升，在社交媒体上，人们哀嚎一片，痛心的完全不只日本国人，这些来自世界各地的评论足以说明京都动画的分量。

从参与《蜡笔小新》《犬夜叉》的制作再到后来独立制作《凉宫春日的忧郁》《团子大家族》、《轻音少女》《中二病也要谈恋爱》及一系列深得人心的作品，辅以柔和的色彩，让外界形成了“京都出品、必属精品”的评价。

据了解，京都动画在京都一共有6个办公地点，此次发生火灾的是第一工作室，于2017年建成。这里堪称京都动画的心脏，监督、演出、作监、原画、中割、上色、CG、美术、摄影……动画制作的大多数核心部分均出自这里。

值得注意的是，在日本这个动漫产业十分成熟的国家，大多数公司都外包自由画师，而如今的京都动画则以本社员工画画为主。还有微博网友透露，京阿尼支付员工固定工资，而不是按照他们画了多少张原画计件发工资，八田社长的终极目标在于解决动画从业人员工作量大而收入低的问题。这场大火，带走了手稿、带走了机器，也带走了人才。

“这样说可能会有点夸张，但他们是站在那里支撑着日本动画业界的人，他们中的任何一人受伤甚至丢掉性命，都是难以令人忍受的。”这是八田对这场大火的评价，字字诛心。

北京商报记者 陶凤 杨月涵/文 新华社、CFP/图

马库斯二战国会山 Libra遭G7泼冷水

对马库斯的“灵魂拷问”还在继续，参议院之后是众议院，还有来自大西洋彼岸的反对。从针锋相对的现场来看，马库斯一次又一次的承诺并未平息议员们的质疑。在满腔怒火的议员们心中，这家“前科”累累的科技巨头已经没有让人信任的资本了，任何挑战美元的尝试，都应被扼杀在摇篮里。

“这里不是硅谷。”在国会山的每一秒，对马库斯而言，都是折磨。当地时间17日上午10点，主题为“检视Facebook的加密货币及其对消费者、投资者和美国金融系统的影响”的听证会在众议院金融服务委员会(FSC)召开。对于马库斯的诸多答复，议员Nydia Velazquez一针见血：“你不能边做边解决这个问题。”

Nydia Velazquez还算手下留情的。议员Brad Sherman语惊四座，Libra可能比夺走近3000条人命的“9·11”恐怖袭击事件对美国造成更多伤害”。

对美元的威胁是Libra被步步紧逼的重要原

因。“我们不想与美元或其他主权货币相争。即使是在我们最疯狂的想象中，我们也不会接近主权货币的规模。”马库斯已经解释了无数遍，但Facebook庞大的用户规模和伙伴单位，让议员们放不下心。

在一道又一道的追问下，马库斯不得不透露更多关于Libra货币篮子的信息，称其50%将由美元构成，另外50%则会由英镑、日元与欧元构成。不过，议员凯蒂·波特举出了19世纪初野猫银行发行自有票据并称可兑换黄金，却未兑现承诺的例子。对此，马库斯解释称，Libra与野猫银行的区别在于Libra与货币篮子的一比一储备关系，并且Libra协会将受到监管，如G7的一个工作小组。

不过，大西洋彼岸的G7并没有给马库斯这个面子。几乎在听证会进行的同时，G7集团财长和央行行长参加了在法国尚蒂伊城堡举行的会议。G7集团部长们都同意的是，有必要对Libra迅速采取行动。法国财长勒梅尔直言：“我们的红线是，Libra不能也不应该将自己转变为主权货币。”

在接受北京商报记者采访时，中国现代国际关系研究院美国研究所助理研究员孙立鹏表示，Libra与比特币不同，因为Libra与一篮子货币挂钩，是稳定币的一种；此外，Libra和IMF的SDR也有区别，后者被各个国家承认，有IMF信用的支撑和国际机构的担保。而Libra是没有这个担保的，更像是一支基金，通过投资债券市场等获得收益保值。

与正常的货币不同的是，普通的主权货币是由政府创造信用，但Libra不可能根据自己的信用去创造。孙立鹏称，从现代货币理论来看，美国债务即使很高，仍可通过超发货币解决，所以美元的国际地位很稳固。不过，现在存在种种危机，可能会威胁到美元的地位。所以美国政府对于Libra的一系列监管措施，也是担心Libra对美元的威胁。目前来看，Libra还要依靠市场的供求关系，很难替代美元的地位。但如果Libra成熟之后，尤其是随着数字经济的进一步发展，不排除其对美元产生冲击。北京商报记者 陶凤 汤艺甜

日韩贸易摩擦 蔓延”

日韩的“互掐”不仅没有平息，反而有愈演愈烈的架势。优衣库、无印良品、资生堂全都上了韩国人的抵制名单，类似“日本啤酒一杯100万韩元”的招牌随处可见。相比起来，日本依旧一副冷漠的样子，誓言要把出口管制进行到底。处于下风的韩国已经开启了紧急降息，美国“大哥”会不会在这个时候介入调停还悬而未决，日韩关系仿佛已经走到了悬崖边缘，仿佛下一刻就会擦枪走火。

意外降息

在反制措施浮出水面之前，韩国走出了让外界颇感意外的一步棋——降息。北京时间18日，韩国央行宣布，将基准利率下调25个基点至1.5%，仅比历史最低点高出25个基点，成为三年来的首次降息举动。同时央行还预计今年经济将增长2.2%，而在三个月前，经济增长率的预测还在2.5%。

这样的结果是市场始料未及的，虽然在这之前，出口不断下滑以及与日本的贸易摩擦让其经济承压，但此前接受彭博社调查的25位经济学家中，只有10位做出了韩国央行将会在7月降息的预测。

韩国产业通商资源部的数据显示，6月，韩国出口同比减少13.5%。其中，半导体出口金额同比下降25.5%。在这种时候，日本的发难无异于雪上加霜。4日，日本对韩国的三种半导体产业原材料加强管制，氟聚酰亚胺、光刻胶和高纯度氟化氢悉数在内，扯断

了维系日韩的最后一根弦。

摩擦已经蔓延到了群众之间。韩国财经网站MT17日报道称，优衣库、无印良品、资生堂全都上了韩国人的抵制名单，类似“日本啤酒一杯100万韩元”的招牌随处可见。相比起来，日本依旧一副冷漠的样子，誓言要把出口管制进行到底。处于下风的韩国已经开启了紧急降息，美国“大哥”会不会在这个时候介入调停还悬而未决，日韩关系仿佛已经走到了悬崖边缘，仿佛下一刻就会擦枪走火。

东北亚问题专家、中国礼宾礼仪文化专业委员会高级顾问李家成对北京商报记者分析称，从经济角度来讲，降息是为了提振出口能力，可能预估到了日本在半导体领域的限制会对韩国出口造成打击，试图通过降息方式、金融杠杆保持出口的增长，用其他领域的出口弥补半导体出口的缺口。当然也可能想要给日本展现出一种状态，即虽然半导体产业受到冲击，但出口依然能保持稳定。

美国插手？

出口管制带来的连锁反应越来越大。这时候美国这个“大哥”便成了被搬过来的救兵。17日，正在韩国访问的美国新任东亚和太平洋事务助理国务卿戴维·史迪威在记者会上明确表示，韩日同为美国的盟国，如果两国不合作，就解决不了任何重大问题。

希望来得太不容易了。此前在被问及日本加强对韩国出口管制以及韩国表示反对的看法时，美国国务院发言人奥特加斯回应，日本与韩国都是美国的同盟国，美国与韩日两国的双边关系都非常重要。美国将尽一切可能，以期强化三国关系。

在日本放送协会(NHK)的报道中，奥特加斯的回应被解读为未就此问题发表政府的官方见解。值得注意的是，NHK的报道中还提到关键一句，即谈及日益紧张的日韩关系时，史迪威表示“还得日韩两国自己解决”。

在对决日本这一点上，韩国采取了双管齐下的方式，毕竟谁也不能保证美国一定靠得住，WTO就成了韩国的另一个选择。上周日，韩国贸易部便

表示计划在23日到24日举行的WTO理事会会议中提出日本“不公平”出口限制有关问题。在韩国贸易部的一份声明中，韩方表示将在会议中重点探讨日本一系列做法可能带来的问题，提升各方了解，并寻求WTO成员国在有关问题上的共识。

但日本可能根本就不想接招。17日晚间，日本共同社还报道称，日本将拒绝韩国针对出口限制展开谈判的请求。

日本政府将派出外务省经济局长山上信吾出席WTO总理事会会议，表明日本采取贸易限制措施的正当性。

外界丝毫不用怀疑这种情况出现的可能性，毕竟类似的事情已经上演。当地时间12日，日韩双方就日本对韩实施出口管制进行了首次工作级磋商。不幸的是，双方冷眼相待，坚持各自原有立场，僵持不下，最后才有了双方政府的各执一词。

李家成认为，美国可能会在安保领域出手，但经贸领域美国是不太愿意出面的。毕竟美日贸易谈判也在进行中，日韩起了争端，日本针对美方的注意力就会分散，这相当于一种分流作用，是美国想要看到的情况。

僵持不下

在这场愈演愈烈的摩擦中，韩国处于明显的下风。一场长达6天的日本之旅后，“三星太子”李在镕终于成功救火。走下飞机的那一刻，他神情严肃，面对媒体是否找来应急措施的提问，李在镕闭口不谈，一时间三星面临停产的传言不胫而走。但据韩媒KBS报道称，三星电子副董事长李在镕于上周末与公司高层管理人员召开会议提到，已经获得紧急供应，避免了该韩国公司生产线发生危机。

半导体产品造不出，影响出口，再加上外部环境的动荡，如今的韩国一个头两个大。据韩国贸易协会、国际货币基金组织、统计厅发布的数据，2017年韩国对外贸易依存度为68.8%，为日本的2.4倍。其中，出口依存度为37.5%，在二十国集团中仅次于荷兰和德国，排名第三。

根据韩联社18日的报道，贸易依存度过高一直是韩国经济的一个软肋。在中国实施限韩令及美中开展贸易大战时，韩国经济均应声下行。特别是日本此次断供的三种核心半导体材料，韩国的对日依存度高达40%~90%，因此日本采取对韩限贸措施

后，韩国企业紧急寻找其他进口源。但日本或许真的没有想象中的那么强硬，相比起来更像是一只“纸老虎”。

此前，韩国《京乡新闻》称，日本政府提出在2020奥运年吸引4000万外国游客，但如果占访日游客1/4的韩国游客不再光顾日本，日本恐难以实现目标。

更重要的是，对于日本如今的半导体产业，几乎已经衰败得只剩下原料，这个时候限制对韩国的出口，难保不会让日本企业出现产能和投资过剩的情况。此前，一家日本化学品生产企业就提到，使用韩国半导体产品的日本企业可能会受到波及。这种连锁反应从韩国三星电子和LG电子公司股票价格下挫，日本一家抗蚀剂企业和一家氟化物企业的股价同样重挫的现象中，便可窥见一二。

但李家成也提到，韩国考虑过在贸易领域的反制，不过韩国有一定忧虑，毕竟日本还有很多的后续限制措施没有使出来，从日韩的技术对比上也能看出，日本技术整体优于韩国，如果韩国对日贸易出口进行限制，可能会激起日本更大规模的限制措施，韩国已经制定了相应贸易领域的方案，或许正在等待时机。

北京商报记者 陶凤 杨月涵